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1. 1ilrite your Roll No. on the top immediately on receipt of this question paper.

2. ,All questions carry equal marks.
3. .Answers may be written either in English or in Hindi; but the same medium should be used

ffuoughout the paper.
l.

(a) An entepreneur is a visionary that converts an idea into a business, on the other hand a maneger

is an employee who works for salary". Do you tlink an entreprcneur can perform as amanage{l
or

@) Small Scale Industries (SSI) is the backbone of the economy''. Discuss the rationale &
objectives behind the development of small scale industries.

2. (a) "Operation management includes planning, orgsnizin5, coordinating and ssatrslling". Explain them
with suitable examples. Comment on the resources needed to produce goods and services effectively and

efficiently.
Or

(b) '?roduction planning and control address a fundamental problem of low productivity, inventory
management and resource utilizatioo' Illustrate the statement with suitable examples.

3. (a) "The knowledge of manual and computerised office systems and procedures can take the
managers of small business to the maximum heights." Do you agree? Give reasons in support of your
zrnswers' 

or
(b) Explain in brief, the advantages and disadvantages ofusing the word processor, MS word .

4. Solve any one
(a) The following nail balance has been extracted tom the books ofRajesh on 31$ m arc\2024.

Trial Balance
As on 31$ march 2024

Debit Balance Amount R Credit Balance Amount R
Drawing 44,000 Capital 1,76,000

Plant and Machinery 1,00,000 Sales 4,72,000

Opening Stock 20,000 Provision for bad and
doubtfirl debts

2 000

Purchases 2,70,000 Bank overdraft 20,000

Wages 62,000 Discount received 6,000

Salaries 70,000 Sundry creditors 24 000

Lrsurance 45 000

Rent and Taxes 19,000

S debtors 70,000
7,00,000 7,00 000

A
The following adjustrnents are to be made:

(a) Stock on 31't march 2023 was Rs.28,000

@j Provision for doubfrrl debts is to be maintaned at 5Yo ot sundry debtors'

(c) Depreciate plant and machinery at 20%.

As an Accountant you are required to prepare trading and profit and loss account for the

year ended 31't March 2023 and a balance 2023 and a balance sheet as on that date.

(b) what is Bank Reconciliation Statemenl ? State the objectives of cash Book,pass Book and Bank

Reconciliation Statement.

Or



5
h) Describe the stages of the product life cycle @LC) in remrs of marketing for any F.M.c.G. with
suitable stategies to be adopted at each stage.

(c) How you elaborate that successfirlly managinSo" ou-* ."rources aspect of business can be
important even for very small business. Giveiuitable examples for yoir answer.
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